

书海微澜

浅谈《我爱故我在》

●15级法学1班 潘思宇



“也许孤独是爱的最意味深长的赠品，受此赠礼的人从此学会了爱自己，也学会了理解别的孤独的灵魂和深藏于他们之中的深邃的爱，从而为自己建立了一个珍贵的精神世界。”这是周国平在《我爱故我在》第一辑爱与孤独中的开篇语，只需一眼，便引起了我的共鸣。

爱、孤独、婚姻、两性关系，是整本书的中心点，似分割于不同的章节中，但相互是联系的。最喜欢爱与孤独这部分的描述，许是年龄在作祟，在这个仍相信爱情的时候，在拥有时下青年爱放纵、强调自我的时代特征却也倍感孤独的时候，在这个一无所有却也是最具无限可能的时候，总是会有种种困惑、深思，《我爱故我在》在某种程度上给予了我精神上的回复。

无论是爱、孤独、婚姻、还是两性关

系，都存在自身的悖论。正如哲学家桑塔耶那所言：“爱情的十分之九是由爱人自己造成的，十分之一才靠那被爱的对象。”如何延长一见钟情的荷尔蒙分泌期，幻想是必不可少的。如今的人追星，某些人甚至把偶像当成自己的爱人，何尝不是与周国平所言的基于幻想的爱情有异曲同工之妙。只不过这不是真正纯粹意义上的爱情，而是只属于一方的爱情，但是又有谁规定了爱情一定两个人的事情呢，用十分之九的幻想塑造了另一方，在一点点的浅层接触与认识中，凭借表象与冰山一角的了解，用幻想打造完美的另一半，独自感受爱情的喜怒哀怨。

然而，基于幻想的爱情太脆弱。时间久了，总会被冰山露出的另外不同于幻想中的轮廓所击倒，又或者因幻想得不到回应身心俱疲，这也就是所谓的爱

情的悖论。幻想的爱情太平庸，现实的不足虽然或许在你的容忍范围内，但绝不可能塑造出完美的爱情。也许你会问，真正的幸福是否不可能？我始终相信有一种真实能不断激起幻想，有一种幻想能不断转化为真实。更相信，幸福的爱情是一种能不断激起幻想，又不断地被自身所激起的幻想所改造的真实。这也是这本书的魅力所在，它让你看到矛盾，看到不完美，却依然让你对美好抱有期待，这种期待不是来自于无知，而是分析事物间的矛盾与联系后的理智性期待，因而更显得珍贵。

孤独亦然，爱与孤独其实是双生花。用周国平的话来说，一个人对孤独的体验与他对爱的体验是成正比的，孤独的深度大致决定了他的爱的容量。不过首先我们要区分孤独、寂寞还有无聊这几个概念。无聊时需要消遣；寂寞时

需要共情；而孤独时，人需要的是理解。所谓灵魂伴侣，也不过是在孤独的某刻能理解你。但这片刻的理解，已然十分难得。有人终其一生也找不到慰藉其孤独者，它跟真正的爱情一样是矛盾的。因为孤独，我们努力寻求另一孤独者得到理解，但是此孤独与彼孤独是一样的吗？两个孤独者在一起便能化解孤独了吗？答案不言而喻。但是孤独绝非悲剧性产物，相反，学会享受孤独的人正是真正懂得爱的人。孤独源于爱，无爱的人绝不会孤独。这样的孤独，也许也是上帝的赐予，不能享受孤独的人如何理解另一个灵魂的孤独呢，又如何收获真正的爱呢。

至于婚姻、两性关系大约也逃不出这个怪圈，矛盾得很，在此我便不展开论述了，相信每一个读这本书的人，都能有自己的一份收获。

这大概是一个想来没什么用处，但是认真想起来又很有意思的命题。

当你抹去任何功利的色彩去完成一件纯粹是自己感兴趣或者心血来潮的事情的时候，不必为了应付长辈和老师而交差，不必再去计较在竞赛中得到第一名还是第二名会对自己完美的履历产生什么影响，感觉将是完全不同，十分美好的。

坦白说，以前从未怎么细想独立思考的重要性，一直都是小心翼翼地按着大众的步调来走自己人生的每一步。别人说东我便说东，别人说西我便说西。日久天长下来，我发现似乎变成了一个无趣枯燥的人。看完一部电影，我可以明确指出自己喜爱的情节，但再也难以深入去讲，唯有慌慌忙忙地跑到豆瓣上去看高水准的影评，粗略浏览一遍之后，心生欣慰地叹出一句：“哎呀，好巧呀，我也是这么想的。”

然后，便再没有然后了。

这无疑是一种自欺欺人的行为并且陷入了一个恶性循环。我不愿意费丝毫力气去思考，去各种媒介平台上看完别人通过个体思考得出来的结论后，觉得自己也能讲得水平不会相差太多的话语，于是继续懒得思考。然而，事实上是，我看不出优秀影视作品多处隐秘的伏笔指向哪一个终点的谜底，暗讽着什么样的社会现实，为何种主义而发声；我讲不出任何令人眼前一亮而带有个人鲜明旗帜的时评观点；我听不出也想象不出那首歌曲背后隐藏的故事与情感。

在此，笔者并未苛求每个人都要修炼到很高的思想水平境界，把人生中的种种事物都参悟个透，而是鼓励大家去独立思考，去倾听自己内心深处的声音。这是因为，不是所有的题目都会有一个标准答案，不是所有的难题都会有老师教你如何去解决。在这个信息爆炸的大时代，我们欠缺的不是参考大众的观点，我们欠缺的是在点开百度搜索之前，去阅读知名微信公众号点评之前，先过问一遍自己：“我自己，到底是怎么想的呢？”

独立思考是一个过程，或漫长，或简短，最终的结果到底是什么，谁深刻谁肤浅，谁对得多一点，谁错得更离谱，并非真正意义上的中心点。中心点，在于你已经进行了一番的独立思考与论证，完成了自己与自己的对话，不受外界的任何干扰——而它早就成为了你的闪光点，成为

要独立思考

●17级新闻1班 蒋加慧

为什么我们

了你与平庸之人的区分点。平庸之人在还没进行独立思考之时，便大多屈于他人的观点。反之，当你我尝试着去调换这个顺序，掌握了独立思考的精髓，那么你我虽可能终于平凡之士，但永非平庸之人。

没错，我们所处的社会充满着戾气，无论是现实生活中还是虚拟互联网上都不缺乏键盘侠、跟风者的踪影。另一方面，我们所处的社会还被涂满了功利色彩，不管是做什么事情，都要斤斤计较着到底有用还是没用，有多大的用处，有多长远的用处。什么大部分人都认同的东西肯定是对的，好的。什么看起来没有用，跟赚大钱八竿子打不着的事情用不着去想，想了也是浪费时间，看别人总结的、放在网上的就可以了。

这种类型可怕的想法实在太多了，这种可怕的平庸之人也实在太多了。笔者作为一介平凡学子，根本不知道该如何去改变现状。然就算心怀迷茫与不安，也愿意抓紧手中的笔，以纸笔作为有形的武器，以思想作为无形的浓墨，写下本文，哪怕换得一人觉悟，便也心满意足。

名人名言：

钢是在烈火和急剧冷却里锻炼出来的，所以才能坚硬和什么也不怕。我们的一代也是这样的在斗争中和可怕的考验中锻炼出来的，学习了不在生活面前屈服。

——奥斯特洛夫斯基

感悟人生



温情

●16级编辑出版1班 陈泽香

后奶奶就紧紧地握住我的手，说她一整天都感到心绪不宁，时刻担忧着我的安危，使我我又恼又感动。今日再握奶奶的手，却无多少力气，我的心突然收紧，心疼着望着奶奶。以前我问奶奶她小时候都会玩些什么，她告诉我从她能做事开始，便帮家里务农，因为在家里排行第一，照顾弟弟妹妹也是常事。从小的艰苦生活让她现在仍舍不得享受，一直勤勤恳恳。望着曾经肩挑重担，如今虚弱躺在病床上的奶奶，我真为奶奶感到心疼。奶奶现在说话不仅无力而且有些口齿不清，附身倾听的我有时也听不清奶奶的话，而这时，爷爷总能帮我们传话。就像妈妈们总能听懂自己孩子的咿呀细语一样，爷爷也总能听懂如今已有些口齿不清的奶奶的话。我忽然被爷爷奶奶之间的相濡以沫而感动。

过了一个多星期，奶奶出院在我们家休养。因为奶奶手脚不利索，各种药吃多少也糊里糊涂，爷爷便总是为奶奶倒好热水，分好药物，提醒奶奶吃药。记忆中爷爷很爱运动，散步走上三四个小时也不成问题，在家也偶尔会做做健身操，身体便比奶奶要硬朗许多。自从奶奶病倒，奶奶对爷爷的依赖就更强了，爷爷因此也没再出门散步。一日，我和姐姐见爷爷百无聊赖地站在天台，便想和他一起出去走走。爷爷一听，兴奋地笑了，脸也因此涨得通红，说道：“我是真的想出去走走，但是呀，你们奶奶现在需要人照顾，我要在这里照顾她，要是她找我却找不到，恐怕会急得哭哩。”我一听，想着平时爷爷虽然口头上一直说奶奶哪里做得不好，但是内心也盛着温柔，不禁感动不已。我常常想，再没有什么比一起走到白头更让人幸福的事了。

今日，爷爷又一手牵着奶奶的手，一手提着小木椅走到天台去看日落。余晖下，一对白发苍苍的老人一人站着，一人坐着，虽是无言，却像在跟我诉说着一个故事，在他们背后偷望着的我，不禁湿了眼眶。感动我的，或许便是这人间的温情吧。

流金岁月

岁月掩光

●15级创意写作 韦喜灿

还是画的那几个脚丫和门檐里的图圈。

夜渐暗了，天空中晕出微光的月亮也被乌云追上了。巷子里一户一户的门檐里亮起了灯。钨丝的灯泡罩在竹编的灯笼里，橘黄的光透过小麦色的糙纸，发出的光更弱了。门檐下的图圈是什么颜色已看不出，巷子里我画了一下午的大部分图圈也看不见了。风吹进了巷子，挂在门檐下的灯笼晃荡着，晕黄的光避过灯笼上“辜府”两个黑漆大字，洒在地上荡起一片一片的涟漪。

哥哥姐姐们还没有回来。

这个抓鬼的游戏我们终于没再玩了。哥哥姐姐们去了学校，他们开始上学了。

电视机的声响在小巷子里响起，一个个黑色的匣子在小巷里安了家，扬声器的声音渐渐盖过了家长里短。门檐里换上了节能灯，通上电便能洒下一方白昼，掉在地上的针也能看到。

灯光照到巷子里，水泥地的裂缝里闪烁着沙砾的亮光，裂缝延伸到水沟处，被一块块厚重的水泥板遮住了。巷子里的水沟都盖上了这种厚实的水泥板，人走上去会响起一声连着一声沉闷的“咚！”，“咚！”

声。敞亮的小巷，高悬着月亮，满布着繁星的夜晚，小巷不见一个人影。

今夜，在广州的我抬头望天，迎着微风看乌云推着时间流逝，牵扯出那已暗淡了的记忆。广州的夜空，最耀眼的不是月亮星星，是插入天际的霓虹；异乡人，最苦恼的不是无法随俗，是改不了的乡音；漂泊者，最惆怅的不是对故乡的思念，是那刻的发现——对于故乡，远没自己想象中的了解。

我蹲坐在地上，七彩的粉笔轮换着画，描着自己的脚丫画了几个一样大小的脚掌，在几个门檐下，悄悄地画下几个图圈，又从巷尾画到了巷头，一盒的粉笔都用完了。

这次我一定要做鬼，我还要定新的规矩，鬼只有躲到规定颜色的圈子里才安全。哥哥姐姐们去上学了，还没回来。

我在巷子里走了几个来回，一一记牢各个地方的图圈和图圈的颜色，最满意的

书海微澜

书海微澜